

同气连枝——人类战“疫”最好的姿态

新华社记者 萧海川 魏圣曜

新华国际时评

日前,日本东京街头两位姑娘的暖心善举令万千网友动容。一名中国女孩戴着小鹿玩偶手套,为经过的路人免费分发口罩,盛着口罩的纸箱上用日语写着“来自武汉的报恩”。更早些时候,一位身穿中式旗袍的日本女孩,不畏寒风在街头为武汉募捐,每有捐赠便深鞠一躬以示感谢。

如今在互联网上,这两位姑娘都有了各自的昵称——“鹿鹿姐”与“旗袍女孩”。在抗击疫情刻不容缓的当下,她们带来的美好记忆与温暖瞬间,让同气连枝般的善举成为人类迎战疫情时最好

的姿态。

世界卫生组织总干事谭德塞2月27日在日内瓦说,全球新冠肺炎疫情防控正处于“决定性”时刻。次日,谭德塞宣布,将新冠肺炎疫情全球风险级别由“高”上调至“非常高”。但他强调,全球仍有机会控制新冠肺炎疫情。

疫情发生以来,中国始终秉持人类命运共同体理念,本着公开、透明、负责任的态度,及时同世卫组织和国际社会分享信息,积极回应各方关切,加强国际合作,防止疫情在全球扩散蔓延。

国际社会给予中国的帮助同样让人感动。有的国家,将储备的口罩近乎倾囊相赠;有的国家在捐赠物资的同

时,派遣医学专家一同援华;有的国家,政府首脑毅然选择来华访问,在非常时期坚定宣示支持与信心。

投我以木桃,报之以琼瑶。从日本支援湖北物资上印着的“山川异域,风月同天”,到中国紧急捐赠日本病毒核酸检测试剂盒;从韩国新任总领事“逆行”赴任武汉,到中国驻韩国大使馆为大邱市紧急筹措医用口罩,并附言“道不远人,人无异国”。这些朴素真挚的情感表达温暖人心,令人感叹:团结与协作才是最有效的战“疫”良方。

当现代化交通和通讯把五湖四海更紧密联系在一起,当社会化大分工让跨国产业链难分彼此,国与国、人与人

的命运无不相互交织、休戚与共。疫情不分国界,在病毒和疫情面前,人类不可能仅仅谋求一个或几个国家的胜利,而必须捍卫整个地球村的安危。

钟南山院士就明言,新冠肺炎疫情“是整个人类的疾病,不是一个国家的疾病”。中国人常说:“独行快,众行远。”一笔捐赠、一个口罩看似寥寥,可雪中送炭最是宝贵——“旗袍女孩”“鹿鹿姐”之所以广受赞扬,正是因为她们点燃了更多人心中的善良之光。

一点星光纵然黯淡,点点星光汇聚,便是璀璨银河;同气连枝、合舟共济,才是人类战胜疫情的最佳姿态。

(新华社北京3月2日电)

埃及古迹点亮五星红旗 两大文明战“疫”心手相连

新华社记者 吴丹妮 李碧念 闫婧



这是3月1日在埃及卢克索拍摄的卡尔纳克神庙。

新华社发

当地时间3月1日晚7时30分,位于埃及开罗、卢克索、阿斯旺的三大世界文化遗产地以灯光秀的形式同时点亮五星红旗,以此表达埃及政府和人民对中国抗击新冠肺炎疫情的支持。

在首都开罗东部,公元12世纪建造的萨拉丁城堡耸立在高地之上。夜幕下,被灯光点亮的鲜艳五星红旗呈现在城堡外墙上。

“我们和你们在一起,中国加油!”几名埃及中文导游代表在城堡前齐声呐喊。28岁的埃及中文导游伊丝拉对记者说:“中国对疫情的防控也是对世界的贡献,我相信中国可以战胜这次疫情。”

在埃及南部古城卢克索,久负盛名的卡尔纳克神庙坐落于尼罗河东岸。穿过两侧排列着狮身羊面像的甬道,庄严的五星红旗映照在巨大厚重的庙门之上,两个古老文明心手相连。

不少夜间探访卡尔纳克神庙的游客在五星红旗点亮之时纷纷举起相机拍照,记录下令人动容的一幕。

“从科学技术、经济实力、危机应对等多个角度看,中国有能力控制这次疫情。”埃及卢克索省省长穆斯塔法在接受新华社记者采访时说。

(新华社开罗3月1日电)

中东三国新冠病毒感染病例增加

新华社北京3月2日电 综合新华社驻外记者报道:中东地区的伊朗、黎巴嫩和伊拉克报告的新型冠状病毒感染确诊病例数1日继续增加,黎巴嫩和伊拉克新增病例均有伊朗旅行史。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,截至3月1日,伊朗新冠病毒感染确诊病例上升至987人,其中54人死亡,123人治愈。目前疫情已扩散至27个省。

黎巴嫩卫生部1日宣布,黎巴嫩当天新增3例新冠病毒感染病例,确诊病例总数达到10例。

黎卫生部在声明中说,3例新增病例近期均有伊朗旅行史,自我居家隔离时出现症状后转移至首都贝鲁特一家医院接受治疗。另有13人在同一医院接受隔离观察。

伊拉克卫生部1日报告该国当天新增6例新冠病毒感染病例,确诊病例总数增加到19例。

伊拉克卫生部在一份声明中说,1日首都巴格达报告2例新增病例,北部苏莱曼尼亞省报告4例。这些新增病例均有伊朗旅行史。

为控制新冠肺炎疫情,伊拉克政府采取了学校停课、停止集会等措施。

欧洲新冠疫情日趋严峻

意大利确诊病例大幅上升

新华社北京3月2日电 综合新华社驻外记者报道:新冠肺炎疫情近日在欧洲及附近地区持续蔓延。3月1日,意大利确诊病例数大幅上升,累计确诊1694例,捷克和亚美尼亚首次出现确诊病例,法国和德国确诊病例也分别达到130例和129例。

意大利公民保护部部长、新冠病毒应急委员会专员安东尼奥·博雷利表示,截至当地时间1月18时,意大利共有新冠肺炎病例1577例,比前一天增加约50%(528例),加上此前已治愈或死亡的病例,意大利已累计确诊1694例。

意大利现已对多个出现疫情的城镇采取封闭措施。意大利国家卫生研究所传染病部门负责人乔瓦尼·雷扎说,预计未来几天确诊病例数还会以较高速度增长。

捷克卫生部1日说,捷克首次发现3例新冠肺炎病例,其中两名患者已入住首都布拉格一家医院,另一名在捷克北部拉贝河畔的乌斯季市接受治疗。3名患者为两男一女,近期均曾前往意大利旅行,目前病情并不严重。

地处亚洲和欧洲交界的亚美尼亚1日也报告了首例新冠肺炎病例。亚美尼亚总理尼科尔·帕希尼扬当天通过其个人社交媒体账号发布消息说,该国首名确诊患者是一名男性公民,2月28日从伊朗德黑兰乘飞机抵

达亚美尼亚。

法国卫生部1日发布的数据显示,法国当天新增30例新冠肺炎病例,

累计确诊130例。受疫情影响,巴黎卢浮宫博物馆1日闭馆,后续开放安排尚不明确。

德国疾病防控机构罗伯特·科赫研究所最新数据显示,截至当地时间1月15时,德国累计确诊129例新冠肺炎病例。德国目前已宣布取消多场展会、体育赛事等大型活动。德国内政部长泽霍费尔1日接受媒体采访时表示,为应对疫情,不排除将封闭部分地区或城市。

英国卫生部门1日报告新增13例新冠肺炎病例,累计确诊36例。英国卫生大臣马修·汉考克当天宣布,政府将加大疫情防控力度,具体措施包括指定一名部长级官员监督各政府部门的抗疫行动,成立一个包括公关专家和科学在内的跨部门“战疫室”等。

据奥地利卫生部网站消息,奥地利1日新增4例新冠肺炎病例,累计确诊14例。奥地利卫生部长鲁道夫·安朔贝尔当天接受媒体采访时说,邻国意大利和德国的疫情发展令人担忧,欧洲需要形成积极统一的疫情应对策略。

丹麦和比利时卫生部门1日也报告新冠肺炎病例增加,两国累计确诊病例已分别增至4例和2例。

美国总统预选“超级星期二”如何“超级”

新华社记者 孙丁 徐剑梅 邓仙来

2020年美国总统选举预选阶段将于3月3日迎来关键节点“超级星期二”,民主党选情成为舆论关注焦点。分析人士指出,“超级星期二”对想挑战现任总统特朗普的民主党候选人来说是一场“大考”,胶着的党内选战或将在此后变得明朗,党内“进步派”和“温和派”之争也可能初见分晓。

聚焦民主党

在总统选举年,美国一部分州、海外领土等通常会选择在预选阶段前半程的某个星期二集体举行预选。这一天的预选涵盖地域广且选民数量大、多样性强,其结果通常会对选战产生重要影响,因此被媒体冠名为“超级星期二”。

由于目前特朗普在共和党内地位稳固且未遭遇实质性挑战,各方普遍预计他将在今年“超级星期二”的各地共和党预选中轻松获胜,因此舆论关注的焦点均集中在民主党方面。届时将举行民主党预选的包括美国50个州中的14个、海外领土美属萨摩亚以及海外民主党人群体。

在民主党总统预选中,竞选人争夺的是民主党全国代表大会397个“承诺代表”席位。如果有竞选人能在定于7月举行的民主党全国代表大会第一轮表决时获得过半数“承诺代表”的支持,就将直接被提名为主席。

作为“进步派”的代表人物,“左翼老将”桑德斯在开局阶段势头强劲,在此前4个州的预选中赢得超过50个“承诺代表”席位,成为“领头羊”。他主张推行政府单一支付的全民医保系统,全面使用清洁能源以应对气候变化,免除公立大学学费,在美国年轻人中具有

广泛的影响力。但他因政治倾向一直不受民主党建制派待见。

尽管今年的“超级星期二”还不足以“一锤定音”,但从历史经验上讲,“超级星期二”过后选情将趋于明朗。赢家很可能建立起实质性优势,表现不佳的竞选人则大概率会考虑退选。

美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐说,之前4州没有广泛代表性,而“超级星期二”汇集美国不同地区多个州,将更全面反映出民主党选民的想法和竞选人是否拥有全国性支持。

关键一战

目前,民主党内部选情胶着,主要是“进步派”与“温和派”之争。

作为“进步派”的代表人物,“左翼老将”桑德斯在开局阶段势头强劲,在此前4个州的预选中赢得超过50个“承诺代表”席位,成为“领头羊”。他主张推行政府单一支付的全民医保系统,全面使用清洁能源以应对气候变化,免除公立大学学费,在美国年轻人中具有

谁能领先

“超级星期二”之所以很关键,是因为这天将决出超过1300个“承诺代表”

席位,约占“承诺代表”总席位的三分之一。与此相比,此前4个州的预选仅决出了155个“承诺代表”席位。

尽管今年的“超级星期二”还不足以“一锤定音”,但从历史经验上讲,“超级星期二”过后选情将趋于明朗。赢家很可能建立起实质性优势,表现不佳的竞选人则大概率会考虑退选。

美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐说,之前4州没有广泛代表性,而“超级星期二”汇集美国不同地区多个州,将更全面反映出民主党选民的想法和竞选人是否拥有全国性支持。

其余3名竞选人均为女性,分别是明尼苏达州联邦参议员艾米·克洛布彻、马萨诸塞州联邦参议员伊丽莎白·沃伦、夏威夷州联邦众议员图尔西·加巴德。

分析人士指出,对民主党来说,最终无论是“进步派”还是“温和派”候选人获得总统候选人提名,如何弥合党内政治分裂、团结选民在下半年迎战特朗普,都是不小的挑战。届时民主党内部谁将担此重任,“超级星期二”过后或将显露端倪。(新华社华盛顿3月1日电)

目前,民主党内部选情胶着,主要是“进步派”与“温和派”之争。

作为“进步派”的代表人物,“左翼老将”桑德斯在开局阶段势头强劲,在此前4个州的预选中赢得超过50个“承诺代表”席位,成为“领头羊”。他主张推行政府单一支付的全民医保系统,全面使用清洁能源以应对气候变化,免除公立大学学费,在美国年轻人中具有

国际观察

环球时报

韩国军方说朝鲜发射两枚“不明发射体”

新华社首尔3月2日电(记者 陆睿 耿学鹏)韩国军方2日说,朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域发射两枚“不明发射体”。

据韩联社援引韩军联合参谋本部消息报道,朝鲜2日下午从江原道元山一带向朝鲜半岛东部海域发射两枚“不明发射体”,飞行距离230多公里。韩国军方正在对发射体类型、飞行高度等进

行精确数据分析。

韩军联合参谋本部表示,韩国军方正在密切监控朝方是否有其他与发射活动相关的动向,并维持警戒态势。

韩国总统府青瓦台消息说,青瓦台国家安保室室长郑义溶当天下午召开紧急会议,讨论与朝鲜发射“不明发射体”相关问题。



韩国新冠病毒感染病例逾4000例

3月2日,在韩国首尔,某百货商店的工作人员进行防疫消毒。

韩国疾病管理本部2日发布的最新统计数据显示,当地时间1日16时至2日0时,韩国新增476例新冠病毒感染病例,新增死亡4例,新增治愈1例,累计确诊病例增至4212例。

新华社发

希腊收紧边境管控应对难民涌入

据新华社雅典3月1日电(记者于帅帅)希腊政府3月1日晚决定,将边防等级提升至最高级,以应对大量难民和非法移民从土耳其涌入希腊的状况。

希腊总理米佐塔基斯当天在结束国家安全相关会议后经由社交媒体说,会议决定最大程度加强边境防御水平,同时,从即刻起一个月内,不再接受任何非法入境者提交的庇护申请,非法入境者将被立即遣返回原籍国。

希腊政府新闻发言人斯泰利奥斯·帕查斯在会议后表示,希腊已正式要求欧盟边境与海岸警卫局增加在该地区力量,并请求欧盟通过具体措施全力支持希腊。他批评土耳其在过去几天“指导和鼓励”越来越多难民和非法移民涌向希腊,认为这违反了2016年欧盟与土耳其之间签订的相关协议。



乌拉圭新总统拉卡列·波乌宣誓就职

3月1日,在乌拉圭首都蒙得维的亚,新总统拉卡列·波乌在独立广场发表讲话。

乌拉圭新总统路易斯·拉卡列·波乌1日在乌拉圭首都蒙得维的亚宣誓就职,开始为期5年的总统任期。

新华社发

以色列举行一年内第三次议会选举

新华社耶路撒冷3月2日电(记者陈文仙 尚昊)以色列2日举行第23届议会选举,共有29个政党或政党联盟角逐议会120个席位。这是以色列在一年内举行的第三次大选,在以色列历史上尚属首次。

议会选举投票于当地时间2月7时(北京时间13时)开始,当日22时结束。根据中央选举委员会数据,以色列全国有投票资格的选民约为645万,全国共设10631个投票站。另外,选举委员会还为因新冠肺炎疫情正在接受隔离的5000多名以色列人设置了多个专门投票点。

记者从以色列警方获悉,选举投票当天,以色列在全国部署了1.8万多名警察,还有数千名安保人员在各地投票站巡视。另外,以色列当天关闭了通往约旦河西岸和加沙地带的所有口岸和检查站。

以色列第12频道电视台最新民调显示,现任总理内塔尼亚胡领导的利库德

集团有望获得35个席位,以色列国防军前总参谋长甘茨领导的蓝白党有望获得33个席位。以色列第13频道电视台民调显示,利库德集团和蓝白党均将获得33个席位。这两个民调都显示,利库德集团主导的右翼阵营和甘茨主导的中左翼阵营均未能获得组阁所需的议会过半席位。

以色列是议会制国家,议会实行一院制,共120名议员,任期4年。只有获得3.25%以上选票的政党才能进入议会,获半数以上议席的政党可单独组阁。由于中小党派林立,以色列历史上从未出现单一政党组阁情况,历届政府都是由多个政党组成的联合政府。

去年4月,利库德集团赢得以色列第21届议会选举,但内塔尼亚胡组阁失败,议会随后解散。当年9月举行第22届议会选举后,总理里夫林先后授权内塔尼亚胡和甘茨组阁,但两人组阁均以失败告终,议会再次被解散。

以色列第12频道电视台最新民调显示,现任总理内塔尼亚胡领导的利库德